

2025年海南科技创新十大影响力事件发布

上天入海,科创写风流

本报讯(海南日报全媒体记者邱江华)近日,2025年海南科技创新十大影响力事件发布。该推选由海南省科学技术厅、南海网联合发起,从2025年主流媒体公开报道、社会各界关注度较高的海南省科技创新动态中初选出30个候选案例,并邀请部分省内科研院所、高校、科技企业、新闻媒体代表,以及省发展改革委、省工业和信息化厅等省直部门、省科学技术协会代表共同推选产生最终结果。

① “海南力量”保障我国在北极密集海冰区实现连续载人深潜

我国自主设计建造的国际首艘具备破冰能力的载人深潜作业母船“探索三号”,搭载“奋斗者”号载人潜水器,在北极完成43个潜次作业任务,于2025年10月27日顺利返回三亚。本次航次

标志我国成为目前唯一在北极密集海冰区实现连续载人深潜的国家。海南企业研发生产的深海惯导系统、深海微生物取样器等装备在此次科考中发挥了重要作用。

② 海南商业航天发射场具备双工位发射能力

2025年3月12日,海南商业航天发射场一号工位首次发射成功,长征八号遥六运载火箭以“一箭十八星”方式将千帆星座第五批组网卫星送入预定轨道。加上已于2024年11月30日投产并首

发成功的二号工位,我国首个商业航天发射场正式具备双工位全系统发射能力。双工位运行可提升运载效能10%至15%,与国际主流商业发射场水平相当。

③ 海南大学科研团队成功绘制小鼠三维脑区和立体定位图谱

由中国科学院院士、海南大学骆清铭教授领衔的科研团队成功绘制出小鼠三维脑区和立体定位图谱,实现1微米各向同性分辨率的精确测绘,为脑科学研究提供了关键工具。研究团队划分并

标注了916个脑区的三维可调地图,其中236个新发现的脑亚区揭示了此前未知的神经连接网络,对理解大脑正常功能及相关疾病机制具有重要意义。该成果于2025年7月2日发表于《自然》杂志。

④ 深海深渊科研团队获系列原创成果,核心成员入选《自然》年度十大科学人物

中国科学院深海所主导的“全球深渊探索计划”团队在深海深渊研究中取得多项突破,发现了全球最深化能合成生态系统与甲烷储库、最深水域的狮子鱼等,破译钩虾深渊适应遗传密码,相关成果分别于2025

年3月、2025年7月发表于《细胞》《自然》等学术期刊;解码深渊动物演化过程和适应的遗传机制的研究入选2025年度“中国生命科学十大进展”。团队核心成员杜梦然研究员获选《自然》2025年度十大科学人物。

⑤ 我国首个深水高压气田“深海一号”二期项目在海南全面投产

2025年6月25日,我国首个深水高压气田开发项目“深海一号”二期工程在海南海域全面投产。该气田位于水深近千米区域,地层温度最高达138摄氏度,压力超69兆帕。项目攻克了深水、

深层、高温、高压等系列难题,形成7项世界首创技术,标志着我国深水复杂油气资源开发能力进入世界先进行列。全面投产后,气田年产量将从30亿立方米提升至45亿立方米。

加工增值免关税政策全方位升级,对企业有何利好?

H 封关运作“知”多少

来,该政策经过多次优化调整,实施范围已扩大至海南自贸港全域。

政策“含金量”有多高?先看一组数据:截至2025年10月,海南自由贸易港加工增值免关税政策获批试点企业共129家,加工增值内销货值约110.9亿元,免征关税约8.6亿元。

随着海南自贸港全岛封关,加工增值免关税政策也再度迎来全方位迭代升级,为企业带去更大“福利”。

具体怎么升级,可以从四个方面看——

第一,降低了企业享惠门槛。取消对享惠企业鼓励类产业主营业务收入占企业收入总额60%以上的限制,也就是说,如今,部分鼓励类产业营收占比达不到总营收60%的企业,也能享受这项政策了。

第二,扩大了进口料件范围。封关前,政策适用范围仅限于保税货物,而如今,企业进口“零关税”货物开展加工也能适用政策免关税,这样一来,企业可以享受到“零关税+加工增值”的政策叠加利好。

第三,优化了加工增值计算公式。如今,海南自产料件也纳入了增值部分,经认定的海南自产货物价值可从境

内采购料件价格中扣除,相当于将自产货物价值纳入增值部分。如此一来,企业更容易达到30%的增值率。

第四,扩大了加工增值累计的适用范围。封关前,仅允许在海关特殊监管区域内深加工结转总体增值超过30%的货物内销适用该政策,如今,适用范围由海关特殊监管区域内扩大到全岛,对于保税货物经过上下游不同企业加工制造产生增值的,增值部分可以累计计算。换句话说,过去单家企业加工难以达到增值30%的,现在可以联合上下游的企业共同申报享惠。

例如,去年12月18日全岛封关首日,中国石化海南炼化与下游的伟达化

工完成了第一批“累计加工增值”货物通关。海南炼化提供基础的聚丙烯原料,伟达化工将其加工成高附加值的集装吨袋,两者增值累计超过30%,使最终产品以免关税方式进入内地。这种模式为石化、食品加工、医疗器械等需要多道工序的行业提供了样板,吸引产业链关键环节企业落户,形成“原料—中间品—成品”的完整产业闭环。

加工增值免关税政策,享惠门槛降低,受益面扩大,与其他政策叠加形成政策合力,能够更好地满足岛内企业生产所需,有利于海南打造产业链和产业集群。

(整理/海南日报全媒体记者 史雅洁)

五指山市旅游和文化发展局: 提产品供给质效 绘文旅发展新景

H 为人民服务 让人民满意

■ 海南日报全媒体记者 黄富国

通讯员 蔡雨舟

元旦假期,五指山市南圣河畔,乘竹筏夜游的游客们沉浸在灯光秀与山水交融的美景中,岸边“通什1988”演艺街区的歌声与欢笑此起彼伏。“既能玩水避暑,又能体验民族风情,这个假期过得很好。”来自武汉的游客李女士开心地说。

近年来,五指山市旅游和文化发展局(以下简称五指山市旅文局)以“擦亮雨林品牌、激活文化活力”为目标,推动文旅体深度融合,进一步激发旅游人气,让旅游红利惠及民生。2025年9月,该局获得了海南省第五届“人民满意的公务员集体”称号。

数据显示,2025年1月至11月,五指山市累计接待游客236.35万人次,同比增长10.05%,游客总花费16.9亿元,同比增长12.23%,旅游市场活力持续迸发。

“我们坚持以文塑旅、以旅彰文,通过品牌打造、业态创新、区域联动三重发力,让五指山文旅名片更响亮。”五指山市旅文局负责人介绍。该局持续深化与三亚经济圈合作,落地雨林挑战赛等联动赛事,联合推出非遗主题文化之旅;牵头成立海南热带雨林国家公园旅游联盟,精准拓展国内外客源市场。同时,精心培育“五指山雨林人家”品牌,升级南圣河夜游等夜间经济项目,让特色产品供给更丰富。

推进体旅融合,让体育赛事成为带动旅游消费的新引擎。第三届“老

州府杯”足球赛、UCI格兰芬多世界系列赛五指山站等赛事接连举办,全网曝光量超千万次。省市共建自行车队,斩获全运会自行车项目首金。

如今的五指山市,雨林风光与民族文化交相辉映,赛事活力与旅游热度持续攀升,文旅发展成果不断惠及

城乡群众。五指山市旅文局正以更实

举措深化区域联动、丰富产品供给,绘

就一幅“文旅兴、产业旺、百姓富”的乡

村振兴新图景。

(本报五指山1月5日电)

州府杯”足球赛、UCI格兰芬多世界系列赛五指山站等赛事接连举办,全网曝光量超千万次。省市共建自行车队,斩获全运会自行车项目首金。

如今的五指山市,雨林风光与民族

文化交相辉映,赛事活力与旅游热

度持续攀升,文旅发展成果不断惠及

城乡群众。五指山市旅文局正以更实

举措深化区域联动、丰富产品供给,绘

就一幅“文旅兴、产业旺、百姓富”的乡

村振兴新图景。

(本报五指山1月5日电)

州府杯”足球赛、UCI格兰芬多世界系列赛五指山站等赛事接连举办,全网曝光量超千万次。省市共建自行车队,斩获全运会自行车项目首金。

如今的五指山市,雨林风光与民族

文化交相辉映,赛事活力与旅游热

度持续攀升,文旅发展成果不断惠及

城乡群众。五指山市旅文局正以更实

举措深化区域联动、丰富产品供给,绘

就一幅“文旅兴、产业旺、百姓富”的乡

村振兴新图景。

(本报五指山1月5日电)

州府杯”足球赛、UCI格兰芬多世界系列赛五指山站等赛事接连举办,全网曝光量超千万次。省市共建自行车队,斩获全运会自行车项目首金。

如今的五指山市,雨林风光与民族

文化交相辉映,赛事活力与旅游热

度持续攀升,文旅发展成果不断惠及

城乡群众。五指山市旅文局正以更实

举措深化区域联动、丰富产品供给,绘

就一幅“文旅兴、产业旺、百姓富”的乡

村振兴新图景。

(本报五指山1月5日电)

州府杯”足球赛、UCI格兰芬多世界系列赛五指山站等赛事接连举办,全网曝光量超千万次。省市共建自行车队,斩获全运会自行车项目首金。

如今的五指山市,雨林风光与民族

文化交相辉映,赛事活力与旅游热

度持续攀升,文旅发展成果不断惠及

城乡群众。五指山市旅文局正以更实

举措深化区域联动、丰富产品供给,绘

就一幅“文旅兴、产业旺、百姓富”的乡

村振兴新图景。

(本报五指山1月5日电)

海南500千伏主网架工程、
博鳌零碳示范区——

海南两工程入选2025年度
央企十大超级工程

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春)近日,“国资小新”从2025年中央企业建设的重点项目中评选出“2025年度央企十大超级工程”,海南500千伏主网架工程、博鳌零碳示范区入选。

据悉,“国资小新”从2025年中央企业建设的重点项目中精心选出20项既有传播“热度”,又有硬核“力度”的超级工程,并发起线上点赞活动,吸引超85万网友参与。综合网友点赞情况和专家意见,最终确定“2025年度央企十大超级工程”。

2025年12月15日,国家“十四五”电力发展规划重点工程、海南自贸港重大项目——海南500千伏主网架工程全面投产。该工程立足国家能源安全与新型电力系统建设全局,构建安全可靠、智能高效的省级核心骨干网架,为清洁能源大规模开发消纳和数字经济发展提供坚实支撑。工程按全岛“一笔成环”建成投产,形成覆盖海南全域的“口”字形主网架,大幅提升海南电网资源优化配置与抗风险能力,实现核电、光伏、风电等清洁能源安全外送及高比例消纳,强化全岛负荷中心供电保障。工程整体应用数字孪生等技术,为构建绿色低碳、安全高效的现代能源体系提供示范引领。

2025年3月,“博鳌零碳示范区”正式更名为“博鳌零碳示范区”,成为我国首个以更新改造模式实现区域整体零碳运行的样本。博鳌零碳示范区由中国远洋海运参与打造,以190.15公顷的东屿岛为核心,通过建筑绿色改造、可再生能源利用、交通绿色化改造等8大类别18个子项目实现新能源发电与用电自平衡。2024年以来,中远海运集团多措并举消除当地剩余3.8%碳排放量,通过实施绿色交通和机械电气化,示范区实现零碳运行,达到了“国际一流、国内领先”水平,形成了可推广可复制的标准和经验,为全球区域零碳目标实现提供了“中国方案”。

海南鲜椰子首次出口白俄罗斯

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员常菲)近日,19.5吨产自海口市琼山区的鲜椰子,在海口海关所属椰城海关的全程线上监管下,通过跨境电商模式从新疆阿拉山口口岸启运,发往白俄罗斯。这是海南鲜椰子首次进入白俄罗斯市场,海南与共建“一带一路”国家农产品贸易合作迈出新步伐。

“继成功出口百香果后,我们公司成功向白俄罗斯市场开拓鲜椰子业务。从政策解读到生产加工规范,再到最终出证放行,海关的多项针对性服务切实解决了我们的难题,极大增强了我们进一步开拓国际市场的信心。”海南联越国际贸易有限公司负责人李彬说。此次成功出口不仅丰富了海南与白俄罗斯的贸易品类,更为后续扩大热带水果出口奠定了良好基础。

据了解,为保障鲜椰子顺利进入目标市场,椰城海关成立专项服务小组,提前梳理白俄罗斯相关植物检疫要求,指导企业建立出口鲜椰子质量管理体系,对种植基地管理、包装储存等环节实施全流程标准化管控。同时,依托“鲜活农产品优先查检通道”和“事前技术指导+事中高效查验”协同机制,并通过“海关云签发”系统快速出具检验检疫证书,最大程度压缩通关时间,保障鲜果品质。

下一步,海口海关将不断优化鲜活农产品通关便利化举措,全力护航海南优质热带农产品走出国门、香飘海外,助力海南特色高效农业提质增效。

港澳台居民在琼可参加
城乡居民养老保险
参保后与海南居民享有同等待遇

本报讯(海南日报全媒体记者易宗平 通讯员钟日鹏)在海南居住和就业创业的港澳台人士,如何参加城乡居民养老保险?近日,海南省社会保险服务中心(医疗保险服务中心)有关负责人介绍,欢迎港澳台居民在琼参加社会保险,他们享有与海南居民同等的社会保险权利义务。

据介绍,港澳台居民可以在海南参加城乡居民养老保险,在海南省居住且办理港澳台居民居住证的灵活就业或未就业港澳台居民,可以在居住地自愿参加城乡居民养老保险。

海南省社会保险服务中心(医疗保险服务中心)有关负责人说,港澳台居民在琼参保达到待遇领取条件(年满60周岁且累计缴费满15年的),可向城乡居民养老保险经办机构提出申请,并经办机构核定的次月起,按月领取城乡居民养老金。

据悉,在琼参保人员60周岁时累计缴费年限不满15年的,可继续逐年缴费;逐年缴费5年至65周岁时累计缴费年限仍不满15年的,可以选择一次性补缴至满15年,也可以选择终止城乡居民养老保险关系。港澳台居民参保人和海南户籍参保人同样适用该规定。

海南省重点城市空气质量日报

(2026年1月4日12时—1月5日11时)

| 城市名称 | 空气质量级别 | PM _{2.5} 浓度(微克/立方米) | PM ₁₀ 浓度(微克/立方米) |
|------|--------|------------------------------|-----------------------------|
| 海口市 | 良 | 17 | 37 |
| 三亚市 | 优 | 17 | 40 |
| 五指山市 | 优 | 10 | 24 |

发布单位:海南省生态环境监测中心